2021届江苏省泗阳县众兴中学高二下学期地理第一次月考试题
一、单项选择题：共22题，每题2分，共44分。
中华老字号是指历史悠久，具有深厚文化底蕴，形成良好信誉的品牌，企业类型主要包括餐饮服务、食品加工、商贸百货和医疗保健等。下图为中华老字号企业空间分布图，据此完成下面小题。
[bookmark: _GoBack][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
1. 中华老字号企业总体分布格局是（   ）
A. 集中在地势的第一阶梯	B. 粤港澳大湾区密度最高
C. 集中于胡焕庸线东南侧	D. 西部地区分布较为均衡

2. 影响中华老字号企业空间分布的因素有（   ）
①资源禀赋②地域文化
③消费需求④生态环境
A. ①②③	B. ①②④	C. ②③④	D. ①③④











图2中MQ、MN、NQ分别为晨线、纬线、经线的一部分，P点的纬度为30°N,M与N的经度差为30°,此时M点的地方时为5点。读图回答3-4题。
[image: ]
3.Q点的纬度可能是
A.0°        B.20°N       C.30°S   D.35°S

4.有关该日各地的叙述，正确的是
A.M点正午太阳高度角大于P点
B.Q点的昼长等于M点的夜长
C.N点日出时物体影子朝向西北
D.P点昼长大于14小时

2020年10月位于新疆岳普湖县耐盐碱海水稻实验基地的海水稻正式收割，经验收亩产达到了548.53公斤，这意味着袁隆平团队沙漠海水稻亩产又一次实现了产量的突破。读我国盐碱地分布示意图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5. 与甲、乙两地相比，新疆海水稻试种获得高产的主要原因是（   ）
A. 海水淡化  	B. 土地盐碱度高    C. 晴天多，光照强	D. 病虫害少
6. 有关海水稻的推广意义，正确的是（   ）
A. 改善当地生态环境	    B. 实现粮食完全自给
C[image: ] 改善百姓饮食结构	    D. 实现农业产业集约化

2019年4月17日，联合国教科文组织正式批准安徽九华山地质公园成为联合国教科文组织世界地质公园。九华山主体为花岗岩山岳型地貌，其南缘为石灰岩地貌。图4为“九华山景观图”，图5为“岩石圈物质循环示意图”。读图回答7-8题。
[image: ]
7.九华山主体的岩石类型对应图5中的
A.甲     B.乙     C.丙     D.丁

8.九华山地质公园形成过程中，所受地质作用的先后顺序依次是
A.沉积作用一固结成岩一岩浆侵入一地壳抬升－外力侵蚀
B.沉积作用一固结成岩－地壳抬升一外力侵蚀一岩浆侵人
C.岩浆侵人一沉积作用一固结成岩－外力侵蚀一地壳抬升
D.岩浆喷出一沉积作用一固结成岩一地壳抬升－外力侵蚀

“虹吸效应”是指区域的中心城市吸收了周边城市的各种资源，随着资源的聚集，中心城市的吸引力会越来越强，周边城市的人才会逐渐流失的现象。“外溢效应”是指中心城市受政策影响以及过度聚集的拥挤导致其技术、人才、产业、资金等向外围地区迁移，从而促使外围城市的经济发展的现象。下图为广东省2012-2017年户籍人口逐年净迁移人数（万人）变化曲线图，据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
9. 上图反映出人口迁移的变化是（   ）
A. 穗深人口迁入2013年达最大值	B. 三四线城市人口净迁出2013年达最大值
C. 佛惠莞年人口迁入数持续上升	D. 2015-2016年佛惠莞人口变化幅度最大
10. 广州、深圳的“虹吸和外溢效应”引起的人口迁移，其带来的影响是（   ）
A. 加快城市职能转变	B. 加重城市社会负担C. 导致城市发展停滞	D. 促进城市协同发展
新疆春和大风、降温、沙尘天气较为频繁，这段时间棉花正处于播种出苗期，是棉花生长过程中最脆弱的阶段。2020年4月9日，新疆尉犁县首次大规模在棉田中推广实施“麦棉同播”模式进行春播。每块地膜上播种四行棉种和两行麦种，充分发挥小麦低温出苗快的特点，为棉花生长提供苗期保护。小麦生长至20厘米时使用选择性除草剂将麦苗化除。据此完成下面小题。
11. 尉犁县棉田春播采用“麦棉同播”模式是主要为了（   ）
A. 增加土壤肥力	B. 减少病虫害发生	C. 抵抗风力影响	D. 增加作物品种
12. 小麦生长至20厘米时将麦苗化除有利于（   ）
①增加种植密度②方便统一管理③避免影响光照④充分利用土地
A. ①②	    B. ③④	   C. ②③	  D. ②④


人口政策的执行,不仅影响婚姻生育行为，而且影响人口的空间移动。下图示意新加坡不同时期人口变化情况,包括人口增长量、自然增长量和净移民人数。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
13. 图中①②③分别表示（   ）
A. 自然增长量、净移民人数、人口增长量	B. 自然增长量、人口增长量、净移民人数
C. 人口增长量、净移民人数、自然增长量	D. 人口增长量、自然增长量、净移民人数
14. 新加坡移民政策最宽松的时期是（   ）
A. 1958-1970 年  	B. 1971-1980年	  C. 1981-1990 年  	D. 1991-2000 年
15. 2000年以来,新加坡外来移民中,来自中国大陆的华人占70% ,远高于马来人和其他族群，其主要原因是（   ）
A. 空间位置邻近 	B. 文化习俗相近 	C. 经济收入差异 	D. 教育水平差异
[image: ]










薄膜太阳能电池改变传统太阳能电池以晶体硅为主要材料，是采用玻璃、塑料陶瓷等廉价材料制成的一种新型电池。图8为我国H公司发展历程示意图，据此完成16-18题。
[image: ]
16.2010年H公司转型发展薄膜太阳能电池产业的原因是
①原材料价格高②未来市场竞争力强③资金雄厚④技术积累雄厚
A.①②      B.②③    C.③④    D.②④
17.2011~2015年，H公司在全国各地建成了多个薄膜太阳能电池生产厂，其主要目的是
A.满足供电需求B.产品出口海外C.促进技术研发D.提高就业率
18.与传统晶体硅太阳能电池相比，薄膜太阳能电池能助力全球生态城市建设的主要原因是
A.价格优势明显    B.受天气影响小    C.科技含量高    D.劳动力需求少

土地成本和距离成本是大企业的配套企业在区位选择时考虑的主要因素。下图示意不同区位下配套企业的土地成本和距离成本变化曲线，读图完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
19. 仅考虑土地成本和距离成本，配套企业应选择（   ）
A. 中心城市市中心	B. 卫星镇
C. 中心城市工业园	D. 中心城市周边县城
20. 为改善投资环境，中心城市周边县城亟需（   ）
A. 建设连接中心城市的快速道路	B. 增加劳动力数量
C. 引进大企业的管理和研发部门	D. 提高土地成本

地震发生后，一般网上会立即出现“地震人口热力大数据”。人口热力图就是利用获取的手机教据，定位该区域的用户数量，通过用户教量渲染地图颜色，实时展示该地区人口的密度。热力图便于观察一个地方的人口密集数量及实时的人流量情况。据此完成19~20题。
21.人口热力图使用的技术有
A.GPS、GIS     B.GIS、RS      C.GPS、RS        D.GPRS、RS
22.通过对热力图提供的大数据进行分析，不能
A.评估区域商业价值B.助力地震应急救援决策C.核定景区最大承载量D.助力交通部门决策
二、非选择题：共3题，共56分。
23. 阅读材料，回答下列问题。
材料一：内蒙古阿斯哈图石林又称花岗岩石林（下图），位于大兴安岭元大山上，这里昼夜温差大，年平均气温-100C。岩石裂隙发育众多，造型奇特。某科考团队经过十多年研究发现，自第四纪冰期以来，大兴安岭地区曾发生过多次古冰川作用，目前部分石林已倒塌，并且方向均朝东南。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
材料二：达里诺尔湖位于阿斯哈图石林西侧的内蒙古高原，该湖泊盛产华子鱼。这种鱼喜栖息于流动的水中，静水中较为少见，所产卵只能在淡水中存活，因此每年春季华子鱼逆流而上进入河流产卵。
（1） 列举形成阿斯哈图石林的主要外力__，并说明石林向东南倒塌的原因。（4分）
（2）阿斯哈图石林与云南路南石林景观相似，但气候却不同，说明两地气候差异。（6分）
（3）判断达里诺尔湖是淡水湖还是盐水湖_______，并说明判断理由（4分）
（4）达里诺尔湖华子鱼集中分布在湖的东北部，分析原因。（6分）









24. 阅读材料，完成下列问题。
材料一：生态承载力指一定条件下生态系统为人类活动和生物生存所能持续提供的最大生态服务能力。它是由弹性力系统、支撑力系统和压力系统构成的复杂的复合系统，评价时要充分考虑区域的自然、社会、经济状况。
材料二：下图为芜湖市2008年－2017年生态承载力和各子系统指数得分及各指标变化图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）简述芜湖市2008-2017年间生态承载力的变化特点。（6分）
（2）分别简析2010-2011年、2016-2017年芜湖生态承载力变化的主要原因。（6分）
（3）结合弹性力和压力子系统的影响因素，简述为了进一步提高芜湖市生态承载力的主要措施。（6分）








25. 阅读材料，回答下列问题。
材料一：红水河位于珠江流域西江水系的中上游河段，因水色红褐而得名。流域内喀斯特地貌分布广泛，石山面积大，地层以砂岩、石灰岩为主，地表土壤以黄壤、红壤为主。红水河流域常年降雨量在937-1582mm，5-8月降雨量占全年总降雨量的71%，其上游南、北盘江森林覆盖率低。
材料二：近年来，红水河流域梯级开发为广西带来巨大的经济效益，红水河流域是我国重要的能源与有色金属冶炼工业基地，珠江上游重要的航运通道。同时，河流水能开发深刻改变了河流的水质。下表为岩滩水电站建库前后库区断面水质监测统计表，其中含氮、含磷与化学耗氧量是衡量水体富营养化的重要指标。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
注：化学耗氧量是衡量水中有机质含量的综合指标之一
材料三：下图为红水河流域示意图及红水河迁江水文站1955-2016年输沙量变化图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1） 从自然环境整体性角度分析红水河水色红褐的原因。（6分）
（2） 简述岩滩水电站建成前后库区水质的变化情况______，并说明主要原因。（6分）
（3）红水河流域为西南干热河谷地区，为了巩固脱贫攻坚成果，振兴流域内农村经济，可积极拓展的产业有哪些？。（6分）
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